

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plazas de
Príncipe, 11 y Rampa de la Abur-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XLIV.

Mahón, sábado 5 de agosto de 1916

Núm. 12,991.

Las ofensivas de Occidente

Sin comentarios de nuestra parte vamos a extraer un interesante artículo que publica el "Journal de Genève" sobre los hechos de guerra que se desarrollan en el teatro de la guerra, más significativos, si se les considera en conjunto.
diversas reprises — escribe el colega suizo — hemos seguido la formidable empresa de Verdún; y posteriormente los comienzos de esa ofensiva de los aliados, iniciada en el frente inglés, que hay que aproximar una a otra, como partes integrantes de la gran batalla de Occidente. A lo de Verdún ha respondido lo de Somme.
Aunque en menor escala, otras batallas históricas han ofrecido análogo espectáculo. Un ala de un ejército recibe el choque de un ataque enemigo y se inmoviliza en su resistencia, destinada a gastar el esfuerzo enemigo. Es el juego del martillo y del yunque, un yunque de un metal bastante resistente para que el martillo se embote en él, con la violencia de sus mismos golpes.
Mientras tanto, se prepara la parada del golpe en otra ala. Lo esencial es que el combate del sector defensivo no absorba, por sí mismo, una porción excesiva de fuerzas destinadas al contragolpe de respuesta.
El articulista considera que la cooperación inglesa, aunque al principio indirecta, ha sido eficaz.
Los primeros asaltos de los alemanes en Douaumont — dice — han obligado a los franceses a llamar reservas de las tropas en Champagne, a saber, primeramente las mandadas por el general Petain, las cuales han restablecido la situación; pero luego después ha sido posible regularizar la cooperación británica, y cuando se ha tratado de dar a la defensa de Verdún la profundidad necesaria para resistir al ataque, el relevo del ejército francés de Artois por las nuevas formaciones inglesas ha proporcionado al ala defensiva los medios que solicitaba, sin comprometer los que se necesitaban para la respuesta.
El diario helvético, ve, luego, el aumento de los contingentes tanto ingleses como franceses, mientras en Verdún siguen gastándose las fuerzas contrarias.
Son las peripecias del primer acto de la terrible tragedia — exclama — que ha terminado, para empezar definitivamente el acto segundo, de bastante parecido entre sí.
Nota que, en efecto, los dos actos han comenzado, por una y otra parte, con una sorpresa: sorpresa alemana en Verdún; sorpresa de los aliados en el Somme.
La elección de este último sector puede haber favorecido la sorpresa. Es la región donde las tropas inglesas y francesas se hallan unas al lado de las otras.
Observa que en un comunicado oficial francés se hace constar que las principales dificultades se han acumulado al paso de los ingleses; y no extraña que el cuadro británico, poseyendo en grado menor el atavismo de la guerra y con un temperamento menos impaciente, haya necesitado más tiempo para

obtener resultados equivalentes: juicio que deja a la futura historia.
Aparte de esto, cree cierto el articulista que los alemanes hayan opuesto más rápida resistencia en el Norte que en el Sur del Somme, porque seguramente no ignoraban que los ingleses habían concentrado allí fuerzas importantes, preparadas al ataque, y porque sin duda habían supuesto que los efectivos franceses estaban ya muy gastados por los 18 meses de guerra.
Sea lo que fuere de estas circunstancias — concluye el colega — las ofensivas de Occidente marcan un momento importante de la guerra actual.
Desde la batalla del Marne dice — y salvó los fuegos artificiales de Arrás y Champagne, los alemanes habían conseguido evitar nuevos fracasos. Las derrotas de la Prusia oriental y Polonia habían sido corregidas; y sin haber sido invencibles ni invencibles, hacían frente a la tormenta y podían vanagloriarse de que los verdaderos desastres habían sido para su aliada: aun en Galicia, sus recientes retiradas hacían traición, no a su inferioridad, sino a la austrohúngara.
Seguirán así las cosas o cambiarán de rumbo en uno u otro sentido?
Chi lo sa? como dicen los italianos. Sólo Dios lo sabe, diremos nosotros, mas en cristiano, como espectadores de esa lucha sin ejemplo en los anales de la Historia.
QUIERE ECONOMIZAR EL 75 POR 100 DEL GASTO DE LA TINTA Y EL 50 POR 100 DEL DE LAS PLUMAS?
USE VD EL TINTERO
Sengbusch

Sección oficial
AYUNTAMIENTO DE MAHÓN
Sesión ordinaria
del 2 de agosto de 1916.
Presidió el señor Alcalde don Pelayo G. de Moncada Masó; asistiendo los concejales señores Pons Sirges, Pons Zabala, Caroch, Botella, Olivés, Gomila Manent, Bosch, Coll, Pons Castell, Escudero, Panedas y Mercadal.
ACUERDOS
Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.
Ratificar los acuerdos tomados en la sesión extraordinaria celebrada el día 29 de julio.
Conceder licencia a don José Illán Salmerón para colocar un toldo en el frontis de la casa núm. 7 de la calle Nueva.
Nombrar una Comisión especial compuesta de los señores Pons Sirges, Pons Castell, Botella y Arquitecto para que estudien los asuntos propuestos por el señor Pons Castell en la sesión anterior referente a casetas carnicerías y otras mejoras en el Mercado del Carmen.
Aclarar el acuerdo de pago de la cuenta núm. 475 referente a gastos de construcción y aceras en la calle de Santo Cristo.
Aprobar varias cuentas.
Conceder a doña Francisca Juny un auxilio mientras viva de treinta pesetas mensuales en recompensa de los dieciséis años de servicio prestados como Conserje del Teatro Principal.
Quedar enterado de la R. O. de 20 de julio (Gaceta del 23) aprobando los nuevos itinerarios de vapores correos de Menorca.
Aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas durante el pasado mes de julio.
Aprobar la distribución e inversión de fondos para este mes.
Devolver a don Sebastián Dalmedo el contrato de las obras de demolición de las casas núm. 35 y 37 de la plaza de la Pescadería la haza que tiene construida tan luego tenga satisfechas las 40 pesetas a que se obligó en el acta de la subasta.
Rogar de la Eléctrica Mahonesa concesionaria del alumbrado público la instalación y sostenimiento gratuito de diez lámparas más para el alumbrado de la carretera de San Luis; e interesar de los vecinos de la misma

faciliten los soportes o postes que sean necesarios.
Quedar enterado de que el señor Taronji fija en 5 500 pesetas el precio del chalet Villa Antonia que posee en la carretera de San Luis.
Solicitar del empresario del Teatro de Verano de una función a favor de los Establecimientos municipales de Beneficencia.
Quedar enterado de las disposiciones dadas por el señor Alcalde para corregir pequeños defectos que se observan en el Teatro de Verano.
Celebrar como de costumbre las fiestas que los pueblos de Llucesanas y San Clemente dedican a sus Santos Patronos.
Facultar al señor Concejal Inspector del Hospital Civil y señor Veterinario municipal para que gestionen el cambio de la caballería por otra que reúna mejores condiciones para los servicios del Establecimiento.
Darse de baja del teléfono instalado en el Teatro Principal siempre que el Arrendatario no lo traspase a su cargo.
Que por la Comisión especial que está estudiando el programa de las fiestas que han de celebrarse el día de las festividades de Nuestra Señora de Gracia se incluya la celebración de una tómbola a favor de los Establecimientos municipales de Beneficencia.
Vender en pública subasta varios efectos inútiles existentes en los almacenes del Teatro Principal, Casa de Misericordia y Hospital Civil.
Conceder quince días de licencia al concejal señor Botella.
Ordenar la demolición de una trancada construida en terrenos públicos municipales del torrente de Simón, por haberse efectuado la obra sin permiso del Ayuntamiento; y autorizar la limpieza de dicho torrente, debiendo una y otra obra efectuarse de manera que no se perjudique a ninguno de los que tienen derecho a gozar las aguas o escorrentías del expresado torrente.
INDETERMINADO
Los señores Panedas, Pons Castell, Pons Sirges y Botella, hicieron observaciones al objeto de mejorar la situación económica de los Establecimientos municipales de Beneficencia.
El señor Panedas observó que debía tenerse especial cuenta por el Concejal Inspector del Teatro al objeto de que en las obras que se están efectuando no se inverta mayor suma que la presupuestada.
A INFORME
De la Comisión de Fomento.
Para que tenga presente las disposiciones de la R. O. de 20 de julio de

(Gaceta 23) modificando los itinerarios de los vapores correos.
Instancia de don Vicente Soler pidiendo permiso para instalar un motor eléctrico de un HP. en la casa núm. 17 de la calle de la Reina.
Instancia de don Antonio Sintes pidiendo permiso para instalar dos motores eléctricos de 4 HP. cada uno, en la casa núm. 172 de la calle de Prieto y Caules.
Instancia de don Rafael Quintana Carreras pidiendo permiso para derribar las casas núm. 15, 17 y 19 de la calle de Basnair y 11 y 15 de la de la Iglesia, y que mientras duren las obras de derribo quede prohibido el tránsito rodado por el trozo correspondiente de la calle de Baenara.
Instancia de don José Terrés Girart pidiendo permiso para canalizar parte de la calle de Andreu al objeto de conducir las aguas de cuarto de baños de la casa núm. 11 de la citada calle a la alcantarilla de la de Prieto y Caules.
Moción de los señores Pons Sirges, y Pons Castell proponiendo se habilite un nuevo local para cuarto de detenidos.
A estudio de la Comisión de Hacienda, cuentas.
A estudio de la Comisión de Beneficencia:
Cuentas de gastos de junio.
Moción del señor Pons Castell proponiendo se estudie si la cantidad que entregan semanalmente varios asilados en la Casa de Misericordia guarda relación con el costo de los alimentos y el semanal que ganan.
Moción del señor Pons Castell para que se estudie el costo de la ración que los Establecimientos Municipales de Beneficencia reparte por cuenta de la Beneficencia Domiciliaria.
A estudio de la Comisión de Gobernación: relación del señor regente de la escuela municipal para obreros detallando los objetos de enseñanza que para la misma se necesitan.
De la Comisión especial nombrada en sesiones anteriores: moción del señor Pons Sirges para que estudie un proyecto de chalet de nueva construcción en la carretera de San Luis para dedicar sus productos a la Beneficencia Municipal.
Y se levantó la sesión.

Reclutamiento, se cita a los mozos ingresados en Caja en primero del corriente mes, para que se presenten en esta Alcaldía el día doce del actual, a las diez de su mañana, con objeto de recibir el pase de ingreso en Caja y oír la lectura de las prevenciones contenidas en el mismo.
Mahón 4 agosto 1916. — El Alcalde, P. G. de Moncada.
Ayuntamiento de Alayor
La tradicional fiesta de San Lorenzo de este año, se celebrará en esta Villa los días 12, 13 y 14 del actual con arreglo al siguiente PROGRAMA.
Día 12. — Al anochecer iluminación general. A las nueve y media fiesta en la Plaza de la Constitución, donde se soltarán bonitos globos y fuegos artificiales, amenizando el acto la banda de música.
Día 13. — Por la mañana diana por la banda de música. A las nueve repartición de bonos a las familias pobres y asilados del Hospital. A las cuatro y media de la tarde, carreras de caballerías en el Coso, distribuyéndose los premios y accésits que acuerde la Comisión. Música en el paseo de San Pedro. Al anochecer iluminación general. A las nueve y media y en el Ensanche que se está abriendo a continuación de la calle Nueva de esta Villa, se soltará un hermoso castillo de fuegos artificiales tocando también la música en este acto. Luego, bailes en las Sociedades.
Día 14. — A las cinco de la tarde y en fin campo a la salida del ramal de la calle de San Antonio, se jugará por los dos teams de esta población un partido de fútbol. Par tomar parte en las carreras de caballerías deberán los dueños de las mismas presentarse en la Depositaria del Ayuntamiento consignando los depósitos en la forma siguiente:
Los de caballos 2 pesetas 50 céntimos.
Los de potros 2 " 00 "
Los de mulos 1 " 50 "
Los de burros 1 " 00 "
Los de pollinos 0 " 60 "
Las cantidades que se recauden las distribuirá la Comisión, en cada clase, en premios o accésits.
NOTA. — Queda prohibida durante los expresados días, la estancia de coches o carruajes de cualquier clase, en las plazas y calles de esta Villa, más que el tiempo indispensable de carga y descarga; se destina para la colocación de vehículos las extremidades de las calles del Baño, Mellans y San Antonio.
Alayor 1.º agosto de 1916. — El Alcalde, Tomás de Salort. 5-9

Alcaldía de Mahón

REEMPLAZOS
Por el presente, y sin perjuicio de la citación personal que se hará a domicilio, en virtud de lo prevenido en el artículo 199 de la vigente Ley de

— ¡Hijo mío! exclamó una mujer, saliendo a una de las ventanas. ¿dices que saltar a mí hijo?
Por su parte el rapazuelo gesticulaba y chillaba a gritos pelado, mientras que Adam, inclinándose hacia él, su venerable cabeza, le decía:
— No estás herido, verdad hijo mío? Pobrecito! Me creas capaz de hacerte daño?
Mientras hablaba, una lluvia de proyectiles, barro, piedras, bastones y ladrillos cayó sobre él, lanzado por sus enemigos que habían tocado retirada.
Una piedra le alcanzó en la espalda.
Entonces su cara se alteró.
Brilló en sus ojos un rayo de cólera.
Dijo en el suelo al muchacho y volviéndose resueltamente hacia las personas asomadas en las ventanas les dijo:
— Mal educáis a vuestros hijos!
Recogió su saco y sus libros lanzando un suspiro al ver que algunos de ellos estaban manchados de lodo. E jugólos con la manga de su ropilla y demasiado orgulloso para apenar temor dirigióse lentamente hacia la puerta de su casa.
Felizmente Sibyll había oído los clamores y estaba aguardando a su padre, cerró inmediatamente la puerta a la turba que le seguía de cerca.
Esta lanzó un rugido de rabia y los muchachos recibieron de las casas vecinas un formidable refuerzo.
Persuadidos de que el pequeño Tim había sido realmente hechizado por que continuaba aullando y rugiendo probablemente para seguir representando el papel de mártir, acudieron los vecinos lanzando maldiciones y armándose con todo lo que encontraban a mano para tomar parte por asalto la fortaleza del brujo.
Desde su ración había observado Marmaduke Neville cuanto había sucedido y aun cuando condenaba la brutalidad del populacho, hallábalas excusables sin embargo.

Cuántos instrumentos científicos, cuántos manuscritos preciosos podían comprarse con aquel oro! Aquellas monedas eran el soplo de vida para su máquina. Avanzó con paso firme hacia la mesa y puso la mano sobre uno de los montones.
Marmaduke retiró un poco su taburete y le miró con sorpresa.
— Qué queréis hacer de todas estas monedas, joven? dijo Adam con tono vivo y de reproche. Guardadlas, guardadlas; no pongáis jamás el oro al alcance del menesteroso: le causa tentaciones, caballero.
Y diciendo estas palabras, el anciano volvió la espalda bruscamente y se fue hacia el jardín.
Marmaduke se levantó y se puso delante de él.
— Caballero, dijo, me habéis pedido con razón, que no gastara de este oro. Un joven no debe desear más que el precio para comprarse sus espuelas de oro. Sí, sin ofenderos, querías... si consentís... ¡Him!... es decir... Pardiez! creo que no me atreveré a decirlo jamás... Me figuro que mi padre debía al vuestro cuatro marcos... y me ha rogado os los pagara. ¡Helo aquí, caballero.
Y tendió las monedas al sabio.
La mano del anciano se cerró sobre el oro como la quijada de un pez sobre el cebo.
Luego soltó un trapo a reír de un modo que le pareció extraño y sobrenatural a Marmaduke.
— Todo esto para mí exclamó:
— ¡No es para mí, es para ella! Lo acepto por ella! Sí, caballero, para ella!
Venid a verme de hoy en un año.
El mundo presentará una nueva faz y Adam Warner será... Ah! Ah! Dios todopoderoso, gracias, gracias!
Y desandando el camino andado, atravesó la sala, tomó la puerta y salió a la calle.
— Por la Santa Virgen, dijo Marmaduke, no valía

Religiosas

La comunión general de los niños pidiendo la paz

En todo el orbe católico se celebró el próximo pasado día 30 de julio, como domingo más inmediato al segundo aniversario de la declaración de guerra, de conformidad con los piadosos deseos de Su Santidad el Papa Benedicto XV (q. D. g.).

Por los telegramas cruzados y por la prensa recibida estos días, hemos visto que por todas partes tuvo excepcional importancia dicho acto. En la misma Roma comulgaron muchos millares de niños, a los que el Soberano Pontífice dirigió después su paternal palabra, exponiéndoles cuán profunda era la pena que embargaba su corazón por la destrucción de los hombres, que debían ser hermanos, habiendo puesto su confianza en los niños, cuyas oraciones llegaban más puras y angélicas al Trono del Altísimo.

La vez del Pontífice reencarnó también en nuestra ciudad. En la parroquia iglesia de San Francisco se unieron en íntima y fraternal fiesta de familia las representaciones de las principales obras para niños y juveniles existentes en Mahón. Allí estaban los tarsiclos, los estancieros y los colegios de Santo Tomás de Aquino, de San José, del Carmen y del Asilo Calabrita. Fue celebrante el reverendo padre carmelita fray Juan Francisco de San José, que distribuyó número crecido de sagradas Formas. Luego de terminada la comunión se rezó en alta voz por todos los presentes la oración por la paz, resultando un acto muy edificante.

Digno complemento de la infantil fiesta fue la vigilia de la tarde; después de exhausta Su Divina Majestad y practicados los cultos, reglamentarios de los turnos de San Tarsicio, siendo muy numerosa la concurrencia, ocupó la sagrada cátedra el citado padre carmelita que, en concepto de varias personas, predicó el más hermoso sermón de cuantos con tanta erudición como oportunidad le hemos oído en las iglesias de esta ciudad. Empezó invitando a todos para rezar de nuevo, como así se hizo, la oración por la paz; pintó con vivos colores el cuadro desolador que el mundo presenta en estos momentos. Dirigiéndose a los niños, en un párrafo de vivos sentimientos, les evidenció cuán felices podían considerarse en tener padre y madre a quienes poder acariciar y recibir de ellos el ósculo de su cariño, cuando millares de criaturas se encontraban completamente huérfanas porque la guerra había segado la vida de muchos padres, y la desgraciada madre, por exceso de trabajo, rendida y enferma, terminaba sus días en un hospital. Finalmente, evidenció como el Papa, desolado ante la ineficacia hasta la hora presente de las oraciones de los hombres, pedía a los niños interpusieran su angelical valimiento ante Dios, para que pronto termine el derramamiento de sangre. Postura la devota concurrencia ante el Altísimo terminó su peregación el sabio Hijo del Carmelo, invitando a todos a cantar el entusiasta Himno Eucarístico Español. Después del *Tantum ergo* se dio la bendición con el Santísimo.

No hemos podido obtener noticias de los actos celebrados en las demás poblaciones de la isla. Sólo de Alayor nos dicen que aquellos tarsiclos también tuvieron comunión general, habiéndose distribuido 123 sagradas Formas ¡Permita Dios que no haya resultado estéril el acto dispuesto por el Pontífice Soberano, y que pronto aparezca en el horizonte el arco iris tan suspirado de la paz mundial!

La santa pastoral visita

Al vecino pueblo de San Luis le correspondió tenerla el próximo pasado domingo. Mañana y tarde fué visitado el venerable Prelado, con notorias pruebas de afecto y de respeto, por aquel reverendo clero y más respetuosas personas de la localidad. Celebró la santa misa, estando completamente lleno de fieles el templo parroquial, y en el ofertorio dirigió su evangélica palabra, tomando por base de su exhortación el Evangelio del día, poniendo de relieve cuáles eran los derrotados de la verdad y del bien y de que manera debían apartarse de los caminos del mal, hoy por desgracia, tan extendidos a fin de conseguir la posible felicidad en esta vida, y sobre todo asegurar el goce de la eterna bienaventuranza. En la casa Rectoral recibió el Prelado Diocesano la visita del Ayuntamiento presidido por el señor Alcalde, del señor Juez, del Centro Católico y de las representaciones de varias Asociaciones religiosas.

Por la tarde administró Su Ilustrísima el Sacramento de la Confirmación a 43 niños y 44 niñas, devolvió la visita a las Autoridades, visitó el Cementerio católico rezando por los difuntos que allí descansan y terminó su pastoral visita, dedicando algún tiempo al Centro Católico, viendo el interesante Museo en el mismo existente, y teniendo para todos palabras de afecto y de especial consideración. Hizo el Prelado un donativo a dicho Centro y dejó al reverendo Economo señor Roselló una cantidad para limosnas a los pobres del pueblo, regresando al anochecer a esta ciudad.

Mañana, siguiendo el plan trazado, le corresponde al venerable Prelado visitar el risueño pueblo de San Clemente.

Solemne funeral

Se celebró el pasado lunes en la parroquia de San Cristóbal, por el alma de la virtuosa señora doña Dolores de Mazarola, fallecida en el predio *Font redones*. La iglesia apareció severamente enlutada y se cantó una misa a voces. Asistieron al religioso acto el hijo de la difunta, nuestro respetable amigo el muy ilustre señor don José de Ojivas con su señora esposa y restante familia y numerosos fel. Descansen en paz la noble comó distinguida y caritativa señora de Mazarola.

La fiesta de San Cayetano

Pasado mañana la celebra la iglesia y en el templo de Llumessanas, dedicado al glorioso Padre de la Providencia, se celebrará solemne misa, al anochecer se cantarán solemnes completas y el lunes, fiesta del santo celebrará la misa de comunión el ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, recibiendo en dicho acto por vez primera el pan de los fuertes el hijo segundo Juanito del apreciable señor maestro de Llumessanas don José Se-

gui. También habrá el lunes misa mayor recordando las virtudes del santo el reverendo don Gabriel Cardona presbítero.

Y a propósito de San Cayetano, ya que la ocasión brinda. La Junta encargada de fomentar la devoción al Santo, ha recabado estos días del Ilmo. señor Obispo su superior aprobación, para celebrar en junio del año próximo solemnes fiestas por cumplirse el cuarto centenario del gran prodigio realizado con el Padre de la Providencia en la noche de Navidad del año 1517, en la basílica de Santa María la Mayor, en que la Virgen Santísima depositó al Divino Niño en sus brazos. Trátase de celebrar un solemne triduo, en el que predicará un reverendo padre teatino y se colocará una nueva imagen de San Cayetano en la iglesia de San Antonio. Todas estas hermosas iniciativas se deben al celo y constancia de nuestro amigo don Angel García, que puede asegurarse ha dedicado toda su vida al culto y devoción del Excelso Patrono de Llumessanas.

Exposición diaria

Continuará durante toda la próxima semana en la parroquia matriz de Santa María, de siete a ocho de la noche, dándose en dicha última hora la bendición con el Santísimo.

El Jubileo de la Porciúncula

Se celebró en esta ciudad con gran concurrencia de fieles, que visitaron las iglesias de San Francisco y de las Religiosas Concepcionistas. En la primera hubo misa de comunión general y misa mayor, predicando el reverendo don José Juaneda, P. Esbitero. Y en la segunda varias misas rezadas. Se distribuyeron número importante de Sagradas Formas.

Primer domingo de misa

Lo es el de mañana. Y como consecuencia tendrán misa de comunión general, a las siete, en Santa María, los cofrades de Nuestra Señora del Rosario. Y las Misas de María a las ocho en San Francisco.

Undécimo aniversario

Conmemora el de su fundación en esta noche la Adoración Nocturna de Alayor, que tiene vigilia solemne, a la que asiste una comisión de adoradores mahoneses, predicando a primera hora el reverendo don José Mercadal presbítero, vicario de esta parroquia de Santa María.

Fiesta de San Alberto de Sicilia

La celebrará estos días, según antigua costumbre, la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, dedicando al Santo, devoto octavario en la capilla donde se venera su sagrada imagen.

El primer viernes de agosto

Lo celebró ayer en Santa María este Centro Local del Apostolado de la Opción con misa de comunión y exposición del Santísimo, habiéndose distribuido por el señor celebrante reverendo don Jaime Tutó presbítero, número importante de sagradas Formas.

Dicho Centro se prepara para celebrar en febrero próximo las bodas de oro de su fundación y hemos oído si con tan fausto motivo pasará a esta ciudad para predicar varios sermones un elocuente padre de la Compañía de Jesús.

La Adoración Nocturna y el Apostolado de la Oración en Loyola

Ambas asociaciones religiosas han tomado y tomarán parte en los actos solemnes que se celebran en aquel venerado santuario para conmemorar el quincuagésimo aniversario de la fundación de «El Mensajero del Sagrado Corazón de Jesús».

La Adoración celebró del 22 al 23 de julio una grandiosa vigilia, concurrendo cuatro Prelados y un centenar de banderas.

Y el 27 del actual se reúnen en Loyola los directores diocesanos del Apostolado, preparándose con tan grato motivo solemnes fiestas eucarísticas.

CULTOS

Parroquia de Santa María

Domingo 6 de agosto. — Misas rezadas a las cinco, seis, siete, ocho y doce, siendo la de las siete de comunión general para los cofrades de Nuestra Señora del Rosario. A las diez la mayor con homilía por el reverendo señor cura regente. A las dos y media catecismo para niños. A las tres y media vísperas, completas y acto seguido procesión del santo rosario por ser primer domingo de mes. A las cinco instrucción doctrinal por el mentado señor regente. A las siete continúa la exposición diaria de las cuarenta horas.

En la iglesia de San José, catecismo para niños, a las tres.

En la Concepción, catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

Viernes 11. — A las siete y media misa de comunión y bendición para la Opción de las Marías de los seglares.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

M. fina, dominica octava después de Pentecostés, misas rezadas a las cinco y media, siete y media y nueve. A las diez la misa mayor con homilía que dirá el Lic. Rto. Sr. Cura Economo. A las once y cuarto Junta mensual de la Cofradía. Por la tarde a las tres y media canto de Vísperas, rezo del Rosario y plática doctrinal por el citado Sr. Cura Economo. A las siete de la noche canto solemne de Completas en honor de San Alberto, abogado de enfermedades febriles, como vigilia de su festividad. Antes de las Completas se procederá a la bendición solemne del agua llamada de San Alberto.

Enseñanza del Catecismo. — De nueve y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. De cuatro a cinco de la tarde en las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.

En la iglesia de Santa Eulalia a las ocho misa rezada con explicación del Santo Evangelio y en el anza del Catecismo.

Lunes, 7 agosto, festividad de San Alberto, misas rezadas a las seis,

siete y media y ocho y media. A iguales horas los demás días de la semana. Hoy la misa de siete y media será cantada, en honor del Santo. Por la noche se dará principio al Octavario en honor de San Alberto.

Sábado 12, a las siete y media misa rezada con exposición del Santísimo y visita a la Santísima Virgen del Carmen, a interción de la Cofradía. Toma parte en estos cultos la Opción de las «Tres Marías». Por la noche, después del rezo del Rosario y cultos del Octavario a San Alberto, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Domingo primero de agosto. — Misas rezadas a las cinco y a las siete; a las ocho menos cuarto Misa de comunión general para las hijas de maría, a las nueve la misa de la tropa y a las diez la mayor con homilía por el reverendo señor cura párroco. A las dos y media enseñanza de catecismo y a las tres y media vísperas y santo rosario.

Viernes 7. — A las ocho misa en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes 8. — A las siete y media y a las nueve misas rezadas en el altar de San Antonio.

Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

Continúa la exposición diaria de siete a ocho de la noche en la parroquia matriz de Santa María.

Sábado 12 de agosto, fiesta de Santa Clara.

Camareras de Jesús Sacramento, Corte de Honor y Opción de las Tres Marías, misa de comunión a las ocho en la capilla del Pilar de San Francisco, vela en horas acostumbradas.

Adoración Nocturna. El mismo día 12 del actual se celebrará la vigilia general solemne de aniversario habiéndose dignado aceptar la plática reglamentaria el Excmo. e Ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis. Se darán los oportunos detalles.

La Opción de las tres Marías, continúa, teniendo misa semanal de comunión a las siete y media en los días e iglesias siguientes: los miércoles en San Francisco, los jueves en la Concepción, los viernes en Santa María y los sábados en el Carmen.

Santoral

Santo de hoy. — Nuestra Señora de las Nieves y San Eladio.

Santo de mañana. — La Transfiguración del Señor y Santos Justo y Pastor mártires.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de Belén en San Francisco.

JACK LYNX

El Detective misterioso
Librería de M. Sintes Rotger, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 5 de agosto de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Ramón García.

Imaginería: Teniente Coronel de Caballería don Enrique Caballero.

Hospital y provisiones: Cuarto Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 8.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

— Han sido nombrados Ayudantes de campo del Capitán General de Baleares señor Pérez Clemente, los Capitanes de Infantería y Artillería don Carlos Hernández Font y don Manuel Cardenal Domínguez.

— H. sido autorizado para fijar su residencia en Palma de Mallorca, el General de Brigada don Enrique Carlos Gómez.

— El Teniente Coronel don Juan Payeras Fiol del Regimiento número 70, pasa destinado al de Inca número 62; el primer teniente don Luis Martín de Eugenio Salazar del 63 a la reserva de Talavera, y el segundo Teniente don Domingo Pascual Montañez del 63 al de Menorca 70.

En Artillería: El Maestro de taller de 2.ª clase don Celestino Vallina del Campo, recién ascendido, del Parque de la Comandancia de Menorca al mismo de plantilla, y el soldado de la Comandancia de Artillería de Menorca, Matías Más Calles, al Escuadrón Cazadores de Menorca 2, con categoría de herrador de tercera clase.

— El Excelentísimo señor Teniente General don Francisco de Borbón dice al Excelentísimo señor General Gobernador por telégrafo lo siguiente:

«Al llegar a Madrid mi primer saludo y recuerdo cariñosos es para esas queridas guarniciones que nunca olvidaré ni sé jamás sea intérprete de mis sentimientos y le saludo y a los señores Jefes y Oficiales con todo cariño. — Borbón.»

Exploradores de España

ASOCIACIÓN OFICIAL

Orden del día 6 de agosto de 1916

Ruñido: A las 7 45 horas.

Marchas: A las 8 horas al Club de Verano.

Prácticas: Primer grupo, telegrafía; segundo grupo, orientación; tercer grupo, preparación para ingreso.

Juegos: Varios.

Regreso: A las 19 horas.

Mahón 4 agosto de 1916. — El Jefe de tropa, Lorenzo Lafuente.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas

Radiotelegrama de las 13.30

DÍA 4 DE AGOSTO DE 1916

Generalmente bueno en todas las regiones.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

DÍA 4 DE AGOSTO DE 1916

Presión barométrica. . . 764.0

Dirección del viento. . . X.

Fuerza del viento. . . Ventolina.

Estado del cielo. . . Despejado.

Estado del mar. . . Llana.

MAHÓN

Programa de las piezas que tocará mañana en el paseo de Isabel II, a las horas de costumbre, la banda del Regimiento núm. 70:

- 1.ª «El Capitán Martos», pasodoble. — F. Cubí.
- 2.ª «Capricho oriental». — Javá loyes.
- 3.ª «HELADO RICO II», cuplés (1.ª vez). — Peralva.
- 4.ª «The Choristers», vales ingleses (1.ª vez). — Phelps.
- 5.ª «El Gallito», pasodoble torero, Lope.

Bibliotecas de «El Bien Público»

la pena de pensar tanto para atreverme a ofrecerle dinero.

El anciano caballero ha tomado el oro con tanta facilidad como un niño toma el pecho de su madre. Pero, a fe mía, que la risa de mi huésped tiene algo de siniestro.

Ya haciendo esta reflexión, guardó el resto del dinero y cerró sus maletas.

Transcurrió algún tiempo y el joven acabó por fastidiarse de su soledad.

Sibyll no parecía; la tristeza de aquella habitación desatartalada, el jardín inculto y desierto ejercían una impresión desagradable en su ánimo.

Pero él, impaciente por ver a alguien, subió a un elevado taburete que había en la sala y pudo espiar su mirada al través de los cristales de una ventana abierta en la pared.

Pero la escena en el exterior no era más animada que de puertas adentro.

Las calles de la vecindad se veían desiertas.

Sólo divisó algunos tenduchos esparcidos aquí y allá, pero ningún transeúnte.

Al cabo oyó un grito o mejor vociferaciones a corta distancia.

Dirigiendo su mirada hacia el lado de donde venía el ruido vio salir un hombre de una avenida frente a la casa con un saco debajo del brazo y un paquete de libros en la mano.

Una caterva de chiquillos descamisados le perseguía gritando:

«¡Al hechicero! al brujo! ¡ah! ¡ah!»

A estas voces pareció como si la vejez despiertase de su letargo.

De todas las ventanas y de todas las puertas salían caras llenas de curiosidad y las voces de varios hombres y mujeres se agregaron a los chillidos de los muchachos.

EL ÚLTIMO BARON

«El brujo en la calle! en pleno día! Quieres ocultarte!»

El perseguido volvióse, tratando de aproximarse a su casa y dirigió una ansiosa mirada a derecha e izquierda; sus labios se agitaban convulsos; su cara lívida; sin embargo no pronunciaba ni una palabra.

Los chicos viéndole cerca de su refugio se volvieron más y más insolentes, colocáronse ante él amenazándole; unos tiraban de su traje; otros llegaron a pegarle; el más atrevido saltó encima para tirar de sus barbas.

A este último insulto, Adam Warner (porque era él el perseguido) rompió el silencio; pero tal era la dulzura de acento, que más bien afable que coléricamente dijo:

— Aparta, tefel! ¡Temo que tu vejez no se verá muy honrada si te burlas así de la mía.

Su dulzura sirvió sólo para aumentar la audacia de sus perseguidores, cuyo número, aumentando por momentos, formó por él un obstáculo insuperable a su paso.

Viendo que no podía avanzar sin tomar medidas ofensivas, el pobre sabio se detuvo, diciendo con dignidad:

— ¿Qué signifi esto, niños? ¿Qué mal os he hecho?

— El brujo! el brujo!

Esta fué la única respuesta que obtuvo.

Adam se encogió de hombros e hizo un movimiento tan brusco para alejarse, que uno de los muchachos más pequeños, un pilleto, con el pelo desgreñado, que no contaría más de ocho años, tropezó con él y cayó a sus pies mientras los demás le abrían paso.

Pero el pobre hombre viendo a uno de sus enemigos por el suelo, en vez de sacar partido de su victoria, se detuvo de nuevo y olvidando la preciosa carga que llevaba, depositó en tierra el saco y los libros y tomó el niño en sus brazos. Viendo a su compañero en brazos del brujo, salió un grito de horror de la multitud.

— ¿A hechizar al pobre Tim!

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Esta noche se estrenará en el Teatro de Verano un hermoso cuplet titulado «Helado rico», el cual ha escrito y dedicado a las Hermanas Gómez el inteligente compositor y pianista don Angel Peñalva.

La letrilla del mencionado cuplet se debe al señor Mora Cámara, y según nuestras referencias es en extremo agradable.

Hemos recibido la visita del delegado ortopédico de la casa Pedro Ramón, de Barcelona, quien pasará unos cuantos días en esta para atender a sus numerosos clientes, a los cuales recibirán en el Hotel Bustamante los días 4, 5 y 6 del actual.

En el primer semestre del corriente año lo recaudado por Tabacos ascendió a 113,35 millones y por Timbre, a 47,67, con aumento de 7,60 y 1,70 millones. Como se ve, el vicio del tabaco proporciona una renta muy saneada para el Tesoro.

La recaudación de Hacienda en España durante el mes de julio aumentó más de dos millones en relación con igual mes del año anterior.

El Director de Aduanas se propone reforzar más aún los ingresos.

Es probable que el nuevo capitán general de esta provincia permanezca en Matagorda hasta el 15 del corriente, en donde reside su familia, para luego verificar la toma de posesión de su cargo.

Ha experimentado mejoría en la grave dolencia que le aqueja, la distinguida señora doña Cristina Sánchez, esposa de nuestro amigo el Ayudante de Obras públicas don Martín Guasp Pou.

Deseamos pronto alivio a la enferma.

El linfatismo es una debilidad congénita o adquirida, que se traduce en los enfermos por cabello rubio, piel blanca, fina, palidez de la piel, infartos glandulares, angina crónica, fístulas purulentas de los oídos, tumores fijos, artritis (tumores blancos), etc. Uno de los mejores remedios para curar tan molestas enfermedades es el uso de HIPOFOSFITOS SALUD, que curan tan molestas enfermedades.

La tan temida oía de calor parece pasó en el día de ayer por nuestra latitud, pues de jese sentir el calor de un modo asfixiante.

Hemos tenido el gusto de saludar a los Hermanos de las Escuelas Cristianas, que habían salido para Palma con motivo de los ejercicios espirituales que cada año vienen verificando en la citada ciudad.

Reina gran animación e interés con motivo de la segunda regata que deben verificar mañana a las tres de la tarde los guayos «Júpiter» y «Vedrires».

Quéjase el vecindario por la mala forma con que algunos obreros de la brigada de limpieza verifican el barrido en nuestras calles, levantando enorme polvareda.

En el vapor «Mahón» han sido embarcados esta mañana 2 caballos, 3 mulos y 2 burros.

MARITIMAS

Ha zarpado esta mañana para Alcedia y Barcelona el vapor correo «Mahón».

— Pasajeros salidos esta mañana a bordo del vapor correo «Mahón»:

Para Alcedia — Señores don Francisco Oller; Miguel Sureda y Pedro Crespi. — Total, 3

Para Barcelona. — Señores don Juan Durán; José Jiménez; José Sintes; Antonia Figarola; Miguel Vidal; José Poñs; Juan Camps; Roberto Ribé; María González; María García; Emilio Ortega, señora y dos hijos; José Costa y Manuel Guardiola. — Total, 12.

Peluquería LA MODELO

Nueva, 3

Se necesita un muchacho,

Madrid 5 agosto.

Banquete en honor del señor Matesanz

Por la noche se celebró en el Hotel Ritz un banquete organizado por el Círculo Mercantil en honor del señor Matesanz con motivo de su reciente nombramiento de Director de Aduanas.

Asistieron al banquete organizado por el Círculo Mercantil unos doscientos comensales recibiendo muchas adhesiones de Madrid y provincias.

Presidieron el banquete el ministro de Hacienda señor Alba, el subsecretario de Hacienda, y el Gracia y Justicia y los Directores de Obras Públicas y Enseñanza.

El Presidente del Círculo Mercantil señor Sacristán pronunció un discurso en el que ofreció el banquete y elogió al señor Matesanz creyendo acertado el que el Gobierno le confiara el alto cargo de Director General de Aduanas.

Habló luego el señor Sacristán de la situación creada al comercio por la guerra europea y expuso la gravedad de las circunstancias para el comercio esperando que la acertada gestión del nuevo Director de Aduanas sería favorable a las clases mercantiles.

Levantóse el señor Matesanz, quien con hermosas frases agradeció el homenaje y prometió favorecer en cuanto le sea posible a las clases mercantiles.

El ministro de Hacienda don Santiago Alba levantóse prorrumpiendo los asistentes en calurosos aplausos.

Habló el ministro de Hacienda, quien recordó sus campañas de la Unión Nacional, declarando que su programa de entonces es el mismo que realiza ahora que es ministro de Hacienda.

Dice el señor Alba que la política de ahora no puede ser de frases sonoras sino de realidades, pues la crisis económica actual sólo puede resolverse con obras de extirpación y para ello, dice el ministro, se requiere el concurso de todas las clases mercantiles para que amparen en la calle lo que él defiende desde el banco azul.

Terminó su discurso el señor Alba diciendo que cumpliría sus ofrecimientos a pesar de los obstáculos que se le presenten.

Al terminar el señor Alba fue ovacionado por los concurrentes, dándose por terminado el acto.

El cardenal Almaraz

De Santander dicen que según noticias que se han recibido de Las Caldas, ocurrió un accidente al cardenal Almaraz del que, por fortuna, resultó ileso.

Al dirigirse el cardenal Almaraz, acompañado por el Provisor de Sevilla, a una función religiosa que celebrábase en el convento de los Dominicos, el coche que los conducía volcó, salvándose milagrosamente los ocupantes.

El cardenal Almaraz veranea en Las Caldas.

Joselito y el ganadero Parladé

De Sevilla llega la noticia en la que se da cuenta de que en la plaza del Duque de aquella capital, cuestionaron antayer por cuestión de faldas, el torero Joselito (Maravilla) y el ganadero Parladé, agrediendo mutuamente, siendo separados por sus amigos.

Se ha rumoreado que el diestro y el ganadero se han visto a encontrar hoy y que han sonado disparos, resultando herido el diestro Joselito.

En los centros oficiales ignoraban el hecho y en la casa de Gallito lo niegan, diciendo que Joselito ha marchado al campo y atribuyendo las falsas noticias circuladas, a un canard lanzado por los antigallistas.

Noticias posteriores dicen que lo ocurrido fué sencillamente: que el matador Joselito cenó en el Pasaje de Oriente con la cupletista Lulu; de lo que enterado el ganadero Parladé, se dirigió allí no encontrándolos ya al llegar.

Alba a Cestona

Del miércoles al jueves saldrá para Cestona el ministro de Hacienda don Santiago Alba.

Pasará unos días en el Baleario saliendo después para la Coruña.

Del Extranjero

5 de agosto

Parte francés de la tarde

El parte del Estado Mayor francés facilitado a las tres de la tarde y que transmiten desde París dice:

En la orilla derecha del Mosca continúa muy empeñada la batalla entablada con el enemigo con motivo de nuestro ataque sobre Thiaumont.

Por la noche los alemanes atacaron con gran ímpetu contra Fleury trabándose un encarnizado combate que duró dos horas, viéndose obligado el enemigo a desistir de su empresa ante la fuerte resistencia de nuestras tropas.

Muchos contraataques realizados por el enemigo, con grandes contingentes, contra nuestras posiciones de las proximidades de la obra de Thiaumont han sido completamente rechazados con grandes pérdidas sufridas por el enemigo.

Nuestras tropas continuando su ataque llegaron a apoderarse de la obra Thiaumont, si bien tuvieron que evacuarla pocos momentos después, a causa de la intensidad del bombardeo enemigo que hacía la situación insostenible.

En esta acción hicimos ochenta soldados alemanes prisioneros cinco de ellos heridos.

Por la mañana los alemanes han multiplicado sus violentos ataques contra Fleury.

Después de una intensa preparación por la artillería, el enemigo entró al ataque, en número mucho mayor, logrando, después de una gran lucha, poner pie al sur del pueblo, siendo contenido por nuestras tropas, entablándose un vivo combate que aún continúa.

Todos los grandes esfuerzos hechos por los alemanes para desalojarnos de la estación y de nuestra situación al sudoeste del pueblo han fracasado completamente ante la resistencia de nuestras tropas.

Durante la noche el enemigo atacó también nuestras posiciones al este de Vacharuvielle, sufriendo muchas pérdidas y no logrando su intento.

En Vaux, Chapitre y Chenois continúa con actividad el bombardeo de la artillería.

En los Vosgos también ha sido rechazado el enemigo.

En el resto del frente hay calma.

Parte de la noche

El parte oficial facilitado del Es-

tado Mayor francés a las once de la noche dice.

En el frente de Somme la artillería francesa bombardeó varias organizaciones alemanas dispersándolas.

Cerca de Anermin destruimos un globo cautivo alemán.

A la derecha del Mosca continúa los encarnizados combates en la región de Thiaumont.

En Fleury han resultado infructuosos los ataques de los alemanes para desalojarnos de las nuevas posiciones conquistadas al sudeste por nuestras tropas.

Al sur del fuerte de Thiaumont los franceses anularon todos los esfuerzos del enemigo.

Mediante una fuerte ofensiva nuestras tropas consiguieron apoderarse por segunda vez de Thiaumont cuya obra conservamos, a pesar de los innumerables contraataques enemigos.

La lucha prosigue muy encarnizada alrededor de Thiaumont, sosteniéndose nuestros soldados en sus nuevas posiciones.

Parte alemán

Desde Nauen radiotelegrafían el siguiente parte del Cuartel general alemán facilitado a las doce de la noche.

Los ingleses continuaron su acción cerca de Posieres y Longueval.

Cinco divisiones alemanas iniciaron ayer un gran ataque entre Longueval y el Somme, siendo contenidas durante todo el día por nuestro fuego concentrado.

Los enemigos realizaron por la noche varios ataques aislados con fuertes contingentes, siendo rechazados en todos los puntos, causándoles importantes bajas, sin que consiguieran avanzar un palmo de terreno.

En la derecha del Mosca hemos rechazado varios ataques del enemigo contra Thiaumont, obligando a los franceses a retroceder ante nuestros mortíferos fuegos que diezaban sus filas.

En Fleury en un vigoroso contraataque hemos desalojado al enemigo de la estación, entablándose una ruda lucha que ha terminado a nuestro favor, reconquistando nuestras tropas varias posiciones al sur del pueblo.

En esta acción hemos cogido dos ametralladoras y varios prisioneros, habiendo castigado duramente a los franceses que han tenido muchas bajas.

En Prunay hicimos fracasar varios ataques franceses.

En la región de Vaux y Chapitre continúan los combates de artillería alcanzando extrema violencia.

En el frente oriental los rusos prosiguen sus ataques en el frente del general Lisigen, siendo contenidos.

En el sector del ferrocarril de Kowel a Sorny y a ambos lados del Lipa se desarrolló un ataque por grandes masas enemigas, siendo rechazadas por nuestros bravos soldados que infligieron al enemigo grandes pérdidas.

Un contraataque de nuestras tropas cuidadosamente preparado rechazó al enemigo al sur de Stoby-chaw en cuya región el adversario había logrado avanzar.

En el frente del general von Bothmer los rusos han continuado sus ataques al oeste Bucrac, logrando en algunos puntos penetrar en nuestra primera línea de defensa,

pero fueron seguidamente rechazados y obligados a retirarse.

En los Balcanes al sur de Btoyl los túrgacos han rechazado las tropas serbias causándoles muchas bajas.

Parte austriaco

De Viena en telegrama oficial transmiten el parte dado por el generalísimo de las tropas austro-húngaras dse así:

Cerca de Wdesyne rechazamos enérgicamente al enemigo que había penetrado en nuestras trincheras.

Las tropas del ejército del general Baltin han rechazado al enemigo al sudeste y sur de Brody.

Igualmente han sido fracasados los ataques rusos en la región del ferrocarril de Larny a Kowel.

En el frente italiano en el sector de Boscera en un reconocimiento hicimos prisioneros a 40 soldados y dos oficiales italianos.

Al norte de Bene-Bello hemos rechazado varios ataques del enemigo causándonos graves pérdidas.

Nuestros torpederos atacaron varios puntos militares de Choefelta destruyendo algunas fábricas.

Nuestros hidroaviones persiguieron cinco aviones enemigos derribando a uno al sur de Bufarazo.

Vapor hundido por un submarino

De Amsterdam comunican que en el mar del Norte ha sido hundido por un submarino germano un vapor noruego del que se salvó toda la tripulación que fué recogida por un torpedero inglés.

Disturbios en Alemania?

De Copenhague llega la noticia en la que se dice que en varios puntos del Norte de Alemania y en Berlín ha habido motines por faltar alimentos.

En Berlín un grupo de mujeres armadas de garrotes y llevando una bandera roja se dirigieron al club socialista del distrito, gritando y dando vivas a Liebknecht y pidiendo su libertad. También las manifestantes proferían gritos de ¡Dadnos la paz!

La policía intervino, logrando con pocos esfuerzos, disolver a las manifestantes.

Se dice que estas noticias son propagadas por una agencia aliadofila, puesto que no han sido confirmadas oficialmente.

Las razas de color en la guerra

De Carnarvó dicen que mister Jorster ha manifestado que se está investigando hasta qué punto pueden emplearse en la guerra las razas de color.

El Gobierno inglés y Casement

Comunican de Londres que el Gobierno inglés ha publicado una declaración, en la que se demuestra que el poeta Casement convino con Alemania que la brigada que trataba de levantar entre los prisioneros irlandeses podría emplearse en Egipto para luchar en contra de las tropas de Inglaterra.

Los Estados Unidos y Méjico

De París dicen que según noticias de Méjico los señores Lino Cabreres, Ignacio Bonillas y Alberto Pam, designados para negociar con los comisionados yankees, han tenido gran acogida en Washington.

Los comisionados de los Estados Unidos son Mr. White, el presidente del Supremo Mr. Branders y Mr. Lehmann.

Dícese que el Presidente Carranza nombrará al señor Arredondo ministro de Negocios Extranjeros, quien actualmente desempeña la representación de Méjico en Washington.

Asegúrase que la dimisión del Presidente Carranza sería grata a los Estados Unidos.

Carta de pésame del rey de Inglaterra

Dicen de Londres que el rey de Inglaterra ha enviado a la viuda del capitán del «Buxelles» mister Fryat una sentida carta de pésame.

En dicha carta el rey Jorge describe la acción del valiente capitán diciendo que es un noble ejemplo de la fertilidad de recursos y arrojo característicos de la marina mercante británica.

Termina la carta dirigida a la viuda del capitán Fryat diciendo que supo la noticia del asesinato con la mayor de las indignaciones y el más profundo de los sentimientos.

Palabras del ministro de Instrucción francés

De Lyon llega la noticia en la que se da cuenta de que en aquella capital se ha celebrado la reunión de la sociedad «La lucha por el derecho» en conmemoración del segundo aniversario de la guerra.

El ministro de Instrucción Pública hizo uso de la palabra y habló diciendo que las fuerzas impulsoras de Francia en la presente guerra son: el sentimiento del derecho y el amor a la justicia.

MENCHETA.

Espectáculos

TEATRO DE VERANO. — Esta noche a las veintuna y treinta, gran sesión a beneficio de las aplaudidas Hermanas Gómez, quienes presentarán un programa de escogidos trabajos.

Estreno de los cuatro primeros episodios de la gran película dividida en 60 partes titulada «El diamante celeste».

Mañana dos sesiones, una a las veinte treinta y otra a las veintidós treinta, proyectándose por última vez los mismos episodios estrenados hoy y despidiéndose del público las Hermanas Gómez, que embarcarán el lunes para Barcelona.

Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera. Pagamos el dividendo del «Banco de España», vencimiento 30 de julio último.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 agosto 1916, y el de acciones Banco Español de la Isla de Cuba n.º 15.

Para alquilar

Lo están los bajos amueblados con jardín y agua abundante de la calle del Vassallo, número 4. También se alquila el piso de la misma casa. Informes, Oos de Gracia, 72, A. 4

Casa para vender

Lo está la de la calle de San Roque, número 24, con cochera al lado. Para informes, en esta Imprenta. 4 a

Doctor Muñoz

Médico-Cirujano

Aplicaciones de 608

Consulta: de dos a cuatro. CALLE NUEVA, 32 (Entrada por el Pasaje de Sitges). 2-2

SECCIÓN DE ANUNCIOS

NOVEDAD NORTEAMERICANA

Tintero de cierre automático SENGBUSCH

ECONOMÍA, LIMPIEZA, DURACIÓN Y UTILIDAD

VENTAJAS DE SU EMPLEO

El tintero de cierre automático "Sengbusch",
 es un tintero que ha resistido la prueba y recibido la recomendación más elevada de miles de firmas importantes, bancos y corporaciones. Es un tintero práctico que cierra herméticamente, evitando la evaporación de la tinta que es tan común en los otros tinteros.

Funciona automáticamente

La pluma es abastecida con introducirla simplemente en el tintero y tan pronto como se la saca el tintero se cierra automáticamente, de modo que es a prueba de polvo y evaporación.

La tinta no salpica

Cuando se introduce la pluma tiene una inmersión uniforme siempre y de ese modo se evita la cantidad superflua de abasto de tinta en la pluma. Está siempre listo para el uso. El mecanismo de ajuste automático nunca se seca ni se atasca, puesto que está constantemente sumergido en la tinta, todo de caucho duro y de vidrio y no se deteriora.

Sencillo para llenarlo

No requiere manipulación especial en el procedimiento de llenar, ni tampoco requiere atención mayor para conservarlo en funcionamiento perfecto. Por lo tanto es el tintero más práctico que se ha inventado.

Economía de tinta

La economía de tinta no sólo reducirá el coste del tintero en corto tiempo sino también muchas veces y además se tiene un tintero a toda satisfacción.

VÉNDESE EN LA

LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna	1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'50
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones	2'00
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.	1'75
De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones	2'75
De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones	3'75
De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción.	3'00
Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.	

Hasta 14 centímetros:
 Doble precio que para los de 6 centímetros.
 Hasta 22 centímetros:
 Triple precio que para los de 6 centímetros.
 Del ancho de tres columnas
 Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Un cuarto de página

Por una sola inserción 5'00 ptas.
 Dos inserciones 8'00
 Cada nueva inserción 1'25
 Por doce inserciones 15'00
 Por veinticinco inserciones 22'50

Media página

Doble precio que el señalado para un cuarto de página.
 Página entera
 Doble precio que el señalado para media página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.
 Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico.	5'00 ptas.	Media página	5'00 ptas.
Ados columnas.	15'00	Página entera	7'00
Un octavo de página.	25'00	Un primera página, doble precio que los señalados anteriormente.	15'00
Un cuarto de página.	40'00		

OBSERVACIONES:

- 1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
- 2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
- 3.º Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el estómago, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Aventuras de Jack Lynx

El Detective misterioso

La mejor y más interesante novela de aventuras policíacas publicada hasta hoy. Semanalmente aparecerá un nuevo cuaderno de 61 páginas con cubierta en tricromía.

Este cuaderno contiene un episodio completo, profusamente ilustrado. Precio de cada cuaderno 0'20 pesetas.

En venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Mapa de Mallorca

En los talleres de Amengual y Muntaner, de Palma, se ha confeccionado un detallado mapa de Mallorca que por los detalles que contiene y su reducido precio, está llamado a tener mucha aceptación.

El citado mapa, tirado sobre vitela de 44 por 64, se vende en esta ciudad en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe n.º 11, al infimo precio de una peseta.

Para vender

Le están dos medios panteones de galería y de patio del antiguo recinto del Cementerio Católico.

Para informes, Cardena y Orlita, 3.

CRIADA

Se necesita una que sepa su obligación, calle de San Fernando, 29.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 60 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Casa Buenaventura
 Juguetes
 Bordados — Perfumes

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin Figuera y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

El Kilog.	
Ptas.	
Platino	0'00
Oro fino	0'00
Plata sin barba	112'00
» 950	108'55
» 935	104'90
» 930	103'45
» 920	101'10
» 900	80'20
» 875	78'80

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos.

Venta y compra de bolitas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cianuros.

Barcelona 11 de Julio de 1918

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta número 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

El Kilog.	
Ptas.	
Borax líquido la botella de litro	0'00
Plata fina	112'00
» 950 mm.	108'55
» 940	105'45
» 935	104'90
» 930	101'10
» 920	80'20
» 900	78'80
» 875	78'80

Soldadura de 635 mm. fina con hecharas 71'80

Soldadura de 5 mm. mostrador 67'80

Plata de 600 mm. 68'40

Recortes latón especial para soldadura 6'50

Oxido al platino botella de 100 gramos 0'00

Oro fino de 18, 14 y 9 filares 9'40, 2'75, 2'20 y 1'40, respectivamente.

Soldadura oro al 3 para oro de 18 kilates 0'00

Depósito y venta exclusiva: Botas de plata macizas varios números de Sucesores de Lorenzo Sintes. Hecharas el mil 75'80

Sierras clase superior la gruesa Leon a 8'00 ptas Etoile y Finis 0'00

Depósito y venta exclusiva: Malla de plata hecha a máquina por la casa Agustín Marqués. Precio según clase y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán Llabrés y C.ª San Fernando, 91.

Mahón 11 de Julio de 1918.

¿Quiere usted

encuadernar un libro? Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta imprenta y quedará usted fecho por lo elegante y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

Postales del Quijote

del año 1750, editadas por la Casa de don Antero Gual, de Gtada aljara: se venden en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 11, Mahón.

Precio, 4 pesetas 38 postales en dos paquetes, con bonitas cubiertas.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.

NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pedagogía, Palma, abril de 1914.

Diez cuadernos litografiados y con 800 grabados.

Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:

1. Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados
2. Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
3. Ortografía y Caligrafía ilustrados.
4. Ortografía y Caligrafía ilustrados.
5. Ortografía y Caligrafía.
6. Ortografía y Caligrafía.
7. Ortografía, Redacción y Caligrafía.
8. Redacción usual y Caligrafía.
9. Redacción comercial.
10. Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad.

Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.

El papel sáfico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.

Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.

Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.

NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Obras completas

Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

LAS MEJORES TINTAS PARA ESCRIBIR con su uso al cabo del año se economiza mucho dinero. Depósito en Menorca, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

• PÍDASE EN TODAS PARTES •

ZARZAPARRILLA MÚNERA

GARANTÍA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA ZARZAPARRILLA MÚNERA HACE SANGRE PURA

CORRIGE LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXCEMAS, ERUPCIONES CUTÁNEAS, GRANOS, ZARPULIDOS, ETC. CURÁNDOSE CON SU USO TODAS ESTAS ENFERMEDADES.

PREPARADA CON EL EXTRACTO DE LA RAÍZ DEL SOTÓ ZARZAPARRILLA DE MÓDURAS EN EL AGREDITADO LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1873 BARCELONA

FRASCOS: GRANDE MEDIANO PEQUEÑO